

贫困老人藏书成痴 靠卖废品攒出个“家庭图书馆”

□牡丹晚报全媒体记者 艳粉 武 露

“

文化程度不高,却爱书如命,藏书多达两万余册;家庭清贫,却靠卖废品攒出个“家庭图书馆”,免费对外借阅……定陶区张湾镇农民张传党,就是这样一个不同寻常的“书痴”。哪怕家徒四壁、哪怕自己已经75岁高龄了,在读书和知识上,他依然有着自己的“诗和远方”。正是拥有这样的读书精神,近日,人民日报以《有书读,是一种幸福》为题,为其发文点赞。

11月27日,牡丹晚报全媒体记者慕名赶到定陶区张湾镇秦庄行政村张海自然村村民张传党家中,近距离聆听了这位恪守清贫乡村老者的故事。

家徒四壁,却攒出个藏书两万册的“图书馆”

定陶区张湾镇张海村是个只有几百人的小村庄,虽然乡间道路崎岖,但“远近闻名”的张传党家十分好找,一打听,就位于村中心大街西头路北的一个胡同里。

在一位五十岁左右村民的带领下,牡丹晚报全媒体记者走进张传党家。

“老先生75岁了,他家的书可多了,像我这个年龄的人在小时候就经常去他家借书。”这位热心村民说。

低矮的房屋、破旧的院墙,与周边的青砖绿瓦相比,张传党的家显得十分破旧,很难相信这样的家庭竟然能自发筹建一个图书馆,只有门头上挂着的“藏书之家”门匾,似乎能印证老人的藏书事迹。

“欢迎你们来采访,快来屋里坐,看看我的藏书。”75岁的张传党虽然身材瘦小、面上的皱纹沟壑纵横,但精神矍

铄,笑容和蔼亲切。只是他那黝黑枯瘦、指甲缝里塞满污泥的双手,让人感觉多多少少与“书香”沾不上边。

张传党的家庭图书馆,说是图书馆,其实严格说来,只是一个家庭图书室。不大的两间屋内除了床、吃饭桌和几把椅子外,摆满了书。书柜里是书,桌子上是书,连床底下都是一摞摞书。

拉开书柜门,张传党向牡丹晚报全媒体记者介绍起自己的“珍藏”,政治理论、文学艺术、少儿天地、法律法规、科普读物、经营管理等各类图书,在这儿都能找到。

“大概有两万多本,两间屋基本上放不下了,我打算把西屋好好规整规整,弄些书架,专门存放。现在正准备搬呢,家里很乱。”置身于略显凌乱的图书馆,张传党既为自己的藏书感到自豪,又有点儿“不好意思”。

依靠捡废品买书,他却能免费对外借阅

牡丹晚报全媒体记者了解到,75岁的张传党有一儿两女,女儿远嫁,儿子长期在外打工,张传党一个人在家居住,除了种二亩地外再也没有其他收入,藏书大多靠捡破烂“挤”出来的,这也难怪老人的双手黢黑、满是污垢。

“以前除了种地没有别的经济来源,但只要看到好书,无论贵贱都想买,每年买书最少要花费七八百

元。”张传党说,由于要管理图书馆,平时农活也总是比别的村民“慢半拍”,影响了家庭收入。

图书馆人气虽旺,却未给这个家庭带来什么收益。难得的是,家人对此都很理解,很少发牢骚。

在张传党眼里,书就是他生活的全部。多年来,他省吃俭用,农闲时,就捡些废品贴补家用,但只要碰上好书从不



张传党家中都是藏书



展示20世纪80年代借书学生的照片



展示近年来的借书证



自己做的诗



门头上的“藏书之家”牌匾

回忆道。

书是买来了,可对一个连拼音都认不全的人来说,认字仍然是个大问题。

经过苦思冥想,张传党终于想到了个好主意:办个家庭图书馆,让前来借书的人教自己认字。说干就干,张传党找人做了简易书橱,又陆续买来文化、教育等方面的书籍30多本,把牌子往门上一挂,张传党图书室就这样成立了。

“这些都是多年来村民和学生借阅的借书证,这些是20世纪80年代学生借书时的签名,有的还附有照片,都成古董了。”张传党回忆道。

据了解,多年来,周边几十个村庄的爱书人都来这里免费借阅,从创办图书馆之初的借书人信息登记本,到现在自制的借书证,这一切看似简单,却倾注了他多年的心血,也见证了图书馆的发展历程。

老人的“诗和远方”:让“爱读书”的精神传承下去

如今,随着百姓生活水平不断提高、网络手机和新媒体等平台的普及,到张传党家看书的人越来越少了。以前在张传党家看过书的人,有的考上了大学,有的走上了经商之道,而张传党依然家庭清贫,像一个不识时

务的农村老迂腐,继续办着他的家庭图书室,不少人对他十分不解。

然而,在张传党眼里,书就是他生活的全部。多年来,他依然坚持省吃俭用,农闲时继续捡些废品贴补家用,但只要碰上好书从不

要后悔。他说:“我就是想把喜爱阅读的这种氛围带给学生们,带给周围的邻里们,让书香传播正能量。”

谈起当前的现状,张传

党毫不后悔。他说:“我就是想把喜爱阅读的这种氛围带给学生们,带给周围的邻里们,让书香传播正能量。”

正如张传党写的一首诗那样:“蜡烛虽小有价值,照亮他人燃自己。”他要像蜡烛一样传递温暖和光明,哪怕别人

不解,他依然是村里的“张馆长”,继续守着这间书屋,撒播一隅书香。

